

РАСЦВЕТ СОВЕТСКОЙ БЕЛОРУССИИ

В центре Минска установлен памятник народному поэту Белоруссии Янке Купале. На постаменте начертаны вдохновенные строки:

З Масквы, з Крэмя хадую
ўдуюнай,
Усенароднай, чалавечай...
Ідзе, таварышчы, комуна
На свеце шчасце увекавечыш!

Вряд ли эти строки нуждаются в переводе. Они выражают мысль, понятную и близкую советским людям всех национальностей. Да, из Москвы дорогой ясной идет к народам яркий свет идей коммунизма.

Свет ленинских идей озаряет и жизнь нашей республики. Победа Великой Октябрьской социалистической революции коренным образом изменила судьбу белорусского народа, повела его дорогой свободы и процветания, открыла ему путь к государственной самостоятельности.

Пятьдесят лет назад — 30—31 декабря 1918 года по решению Центрального Комитета РКП(б) VI Северо-Западной конференции большевиков, выражая волю и чаяния белорусского народа, приняла историческое решение об образовании Белорусского государства, а 1 января 1919 года Временное рабоче-крестьянское правительство опубликовало манифест, которым Белоруссия была провозглашена Советской Социалистической Республикой. Та же конференция объявила себя Первым съездом Коммунистической партии большевиков Белоруссии. Тем самым был завершен процесс организационного оформления Компартии Белоруссии, исторически подготовленный развитием революционного рабочего движения на белорусской земле. Компартия Белоруссии возникла как составная часть единой Коммунистической партии Советского Союза.

Вместе со всем советским народом, под водительством Коммунистической партии трудящиеся Белоруссии прошли путь от помещичье-капиталистического строя к социалистическому обществу.

Это был трудный, но славный путь. Трудящимся Белоруссии пришлось вести ожесточенную борьбу против интервентов и внутренней контрреволюции, за родную Советскую власть. В этой борьбе еще более окреп и закалялся боевой союз рабочих и крестьян, союз всех освобожденных народов.

После разгрома интервентов и

белогвардейцев перед Коммунистической партией Белоруссии,

перед всем белорусским народом встали новые сложные задачи. Народное хозяйство республики надо было строить заново, ибо прежде в Белоруссии крупной промышленности не было, мелкокрестьянское хозяйство носило полунатуральный характер, значительная часть населения совсем не знала грамоты.

Партия коммунистов вовлекла в решение коренных вопросов общественной жизни широкие массы трудящихся. Укреплялись экономические связи между городом и деревней, развернулась культурная революция, усиленно шла подготовка кадров.

Белоруссия наполнилась рвущим великой стройки. За годы довоенных пятилеток были созданы машиностроение, энергетика, получили развитие легкая, пищевая, торфообрабатывающая и другие отрасли промышленности. Вырос рабочий класс, поднялась его политическая активность, укрепилась его руководящая роль в обществе. Осуществлена была коллективизация сельского хозяйства республики. Ушла в прошлое неграмотность, выросла воспитанная на идеях марксизма-ленинизма народная интеллигенция, ярко расцвела белорусская социалистическая культура. Крутой подъем экономики, культуры, науки и техники обеспечил коренное улучшение материального благосостояния трудящихся.

Вероломное нападение фашистской Германии поставило советский народ перед тяжелыми испытаниями. В условиях ожесточенной борьбы с немецко-фашистскими захватчиками белорусский народ, как и все народы Советского Союза, от мала до велика поднялся на священную борьбу против фашистских оккупантов. Компартия Белоруссии с первых дней войны, руководствуясь указаниями ЦК ВКП(б), подчинила все свои силы главной задаче — организации отпора врагу, оказывала действенную помощь армейским органам в формировании воинских частей и соединений, обучении резервов. Тысячи добровольцев, в первую очередь из числа коммунистов и комсомольцев, влились в Красную Армию. Компартия Белоруссии послала на фронт большую часть своего состава.

Ф. А. СУРГАНОВ,
секретарь ЦК КП Белоруссии

ли высокое сознание своего воинского долга перед социалистической Родиной и советским народом, боевое мастерство, отвагу и героизм. Широко известен подвиг летчика Николая Гастелло и его боевых друзей по экипажу, направивших свой горящий самолет в колонну фашистских танков и автомашин. В боях под Ленинградом прославился наш земляк знаменитый снайпер Феодосий Смолячков. На Курской дуге летчик Александр Горюев в одном бою сбил девять фашистских самолетов. Из среды белорусского народа вышли прославленные советские военачальники В. Д. Соколовский, Л. М. Доватор, И. И. Якубовский, И. И. Гусакоский, В. П. Дрозд и другие. Свыше 300 тысяч воинов-белорусов были награждены орденами и медалями, более трехсот человек — орденом Золотых Звезд Героев Советского Союза, а четверо из них удостоены этого звания дважды.

Гитлеровцам, как известно, удалось временно оккупировать территорию БССР. На оккупированной белорусской земле широко развернулось партизанское движение. Здесь действовало 10 обкомов, 185 межрайонных, городских и районных комитетов партии и комсомола, свыше 1.300 первичных партийных организаций, объединивших в своих рядах более 35 тысяч коммунистов. В партизанских отрядах, подпольных организациях и группах насчитывалось свыше 440 тысяч патриотов, среди них были представители многих народов нашей Родины. Ни на один день не прекращалась борьба с оккупантами. Взрывались немецкие штабы, взлетали на воздух железнодорожные мосты, воинские эшелоны, уничтожались фашистские гарнизоны и бесчисленные карательные отряды. За мужество и отвагу свыше 120 тысяч белорусских партизан и подпольщиков были награждены боевыми орденами и медалями СССР, а 87 — удостоены звания Героя Советского Союза.

Тяжелые жертвы понес белорусский народ в годы войны. Погиб каждый четвертый житель республики. Города и села лежали в развалинах и пепле. Белорусскому народу пришли на помощь все наро-

ды нашей страны. Только благодаря этой братской помощи, благодаря заботе ЦК КПСС и Советского правительства удалось быстро залечить тяжелые раны войны и двинуть вперед народное хозяйство республики.

Теперь оно растет поистине бурными темпами. В послевоенные годы в Белоруссии созданы такие отрасли промышленности, как автомобильная, тракторная, электронная, радиотехническая, точного приборостроения, химическая, нефтедобывающая, нефтеперерабатывающая. Сейчас в республике валовая продукция промышленности за целый год неполные пять дней равна валовой продукции промышленности дореволюционной Белоруссии за целый год. Энергетические предприятия БССР вырабатывают электроэнергию в шесть раз больше, чем все электростанции царской России. Наша республика стала краем большой химии. Белорусские предприятия выпускают около 200 наименований химических изделий.

Ныне рабочий класс Белоруссии успешно решает задачи, поставленные XXIII съездом КПСС. За первые три года пятилетки среднегодовой темп прироста промышленного производства составит 13 процентов против 12 процентов по плану, производительность труда за это время возрастет на 21 процент. Большое внимание уделяется внедрению новой системы планирования и экономического стимулирования. По-новому уже работают 67 процентов промышленных предприятий, на долю которых приходится 79 процентов всей выпускаемой продукции и более 80 процентов прибыли.

С полным
текстом
документа
можно
ознакомиться
в библиотеке